
 
 

POLÍCIA CIVIL SÃO PAULO – PAPILOSCOPISTA 

GABARITO COMENTADO INTERPRETAÇÃO DE TEXTOS 

Questões 1 a 7, 12 a 16 e 20 

OBS.: Nas questões de interpretação de texto, só é possível comentar o item certo e fornecer 

a respectiva explicação, já nas questões de gramática, os comentários serão feitos item a item, 

porque o conteúdo cobrado assim o exige. 

QUESTÃO 1 
 

Letra D - Um flagrante de que ele atribui a si mesmo uma qualidade que não tem. Isso se 

explica pelo fato de ele pedir à neta que busque sua calça rancheira” – o que denota o uso que 

faz de uma linguagem mais ultrapassada, que caiu em desuso. 

 

QUESTÃO 2 
 

Letra C – Na expressão “estou super antenada”, o vocábulo “antenada”, que é conotativo, 

metafórico, faz alusão ao fato de a menina estar muito bem informada (estar com a antena 

ligada a tudo o que se passa). 

 

QUESTÃO 3 
 

Letra B - Na fala do personagem no segundo quadrinho “Apesar da aparência, sou um homem 

ultramoderno!”, a expressão destacada estabelece uma ideia de concessão entre as 

informações. A concessão se configura quando se tem um fato negativo, desfavorável, que 

não impede a realização de outro fato.  

 

QUESTÃO 4 
 

Letra C - Ao discutir as condições do trabalho atual, o texto deixa evidente que existe um 

cenário de desconfiança generalizado no país devido à débil recuperação da economia. Isso se 

explica pelas passagens “Os números decepcionantes acentuam as dúvidas em torno da força e 

da persistência da retomada do crescimento econômico.” e “Em abril, os índices de confiança 

de consumidores e empresas ou ficaram estagnados ou regrediram. Compreende-se a 

reticência, dados os indicadores do mundo do emprego.”. 

 

QUESTÃO 5 
 

Letra A – Nos trechos “Os números decepcionantes acentuam as dúvidas...” (1º parágrafo) e 

“A tímida evolução dos rendimentos...” (6º parágrafo), os adjetivos destacados reportam à ideia 

de dificuldades econômicas vividas pelo país, a qual é reiterada e ratificada no final do texto 

com a frase “... é inegável o mal-estar na recuperação econômica”. 

 

 



 
 
 

QUESTÃO 6 
 

Letra D – O parágrafo final do texto permite concluir corretamente que a recuperação 

econômica do país vive um momento embaraçoso, para o qual o crescimento previsto para 

2018 não tem funcionado como um alento.  Tal afirmação é corroborada pela passagem “De 

todo modo, neste momento é inegável o mal-estar na recuperação econômica.”. 

 

QUESTÃO 7 
 

Letra E – Nas passagens assinaladas, o termo “reticência” significa “hesitação”; o termo 

“sazonais” corresponde a “relativos a uma época do ano”; e, por fim, o termo “penúria” significa 

“miséria”. 

 

QUESTÃO 12 
 

Letra E – têm opiniões divergentes em relação às facilidades proporcionadas pela tecnologia, 

engrandecidas pelo garoto. Isso se comprova pelo fato de que, nos três primeiros quadrinhos, 

somente o garoto fala, fazendo uma apologia das facilidades advindas da tecnologia; já o 

tigrinho Haroldo, além de parcimonioso nas palavras, expressa um sentimento de desânimo, 

mostra-se pouco esperançoso em relação ao futuro tecnológico.  

 

QUESTÃO 13 
 

Letra B – A expressão “sem aborrecimentos” indica a ideia da “ausência de aborrecimentos” 

que pode ser associada ao uso das tecnologias. Já, as expressões “sem perda de tempo” e “sem 

a incômoda interação humana” expressam o modo como as pessoas viverão, quando puderem 

usufruir das comodidades da tecnologia. 

 

QUESTÃO 14 
 

Letra A – Na fala de Calvin no último quadrinho – A vida é muito inconveniente. –, pode-se 

inferir que o menino considera a vida muito incômoda. Essa informação é corroborada pela 

relação de sinonímia existente entre os termos “muito” e “bastante” e os termos 

“inconveniente” e “incômoda”. 

 

QUESTÃO 15 
 

Letra B – O ápice do efeito de humor na história decorre, considerando o sentido global do 

texto, da situação da senhora, a quem o apresentador libera o uso do fio do microfone. Isso se 

comprova pelo fato de que ele passou todo o tempo advertindo as pessoas para não encostarem 

no fio do microfone; mas, no final, disse à senhora, velhinha, que poderia utilizá-lo para 

demonstrar como havia tentado se enforcar! 

 

 



 
 

QUESTÃO 16 
 

Letra B – Constata-se que há uma palavra empregada em sentido figurado na passagem “Foi 

uma dura lição, infelizmente ela não poderá aproveitar”. Trata-se da palavra “lição”, que 

substitui o vocábulo “aprendizado”.  

 

QUESTÃO 20 
 

Letra A – No contexto em que estão empregadas, as orações interrogativas revelam as 

seguintes intenções comunicativas ou reações do entrevistador, respectivamente: na expressão 

“Não é notável?” depreende-se uma manifestação de ironia; a expressão “Tomou querosene?” 

manifesta a confirmação de uma informação; e a expressão “Por que a senhora bateu nela?” 

expressa a busca de uma informação por parte do locutor. 
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